



2月19日，在武汉协和医院西院区，康复出院的新冠肺炎重症患者与医护人员合影留念。当日，武汉协和医院西院区31名新冠肺炎重症患者痊愈出院。他们之前经过近两周的治疗护理，已经符合出院标准。  
新华社记者 才扬摄

## 中国作家的 心声

# 同舟共济 众志成城

### 铭刻我们国家和民族坚毅的身影 铁凝(中国作协主席)

我们共同承受着一段艰难沉重的时光。纷繁的情感以巨大的强度冲击着我们，震撼着我们的灵魂。这里面有千万年来人类面对时疫疾病的本能恐惧，有对我们生死相依的民族共同体的刻骨铭心的感受，有对那些逝去的生命的锥心痛惜，有对不计其数的医务人员、对所有坚守抗疫岗位、奔赴前线的奋战者的敬仰和牵挂。“每个人都像一块小小的泥土，连接成整个陆地。”在这样的时刻，我们更加强烈地体认到，我们与他人紧密相连。他人的失去就是我们的失去，他人的苦痛就是我们的苦痛。而那些在危机时刻挺身而出、奋然前行的人们，他们是一个民族的脊梁，他们照耀着民族精神的天空。他们身上，蕴含着中华民族于艰难困苦中经受种种考验而决不屈服、生生不息的力量。面对他们，我们理当尽每个人的份力，同舟共济，共克时艰。文学事关记忆，事关大义，需要承担、需要深思。我相信，我的作家同行们会以多种方式记录下这骤然作响的时间，铭刻我们国家和民族坚毅的身影。

### 向无畏的战士致敬

刘恒(中国作协副主席)

向无畏的战士致敬！  
向无我的思考者致敬！

### 众志成城

莫言(中国作协副主席)

同心驱病魔，众志成城。

### 期待你们平安回家

扎西达娃(西藏文联、西藏作协主席)

寄语全国支援武汉的广大医护人员：期待不久的那一天，我们放心出门，你们平安回家！

### 每个人都贡献出自己的力量

吴义勤(中国作协书记处书记)

中华民族在五千多年的历史长河中跋涉前行，遇到过各种艰难险阻，战胜过无数风险挑战，形成了坚毅顽强、不屈不挠的民族性格。无论多大的磨难，都摧不垮“千磨万击还坚劲”的中华儿女。新冠肺炎疫情突如其来。面对它带来的巨大的苦难、疼痛与牺牲，中华民族再次发出万众一心、同仇敌忾与病毒作斗争的意志和勇气。“一方有难八方支援”“患难见真情”，无论是在武汉，在湖北，还是在祖国的其他地方，14亿中华儿女心连心、手牵手，以团结一致、不畏艰难的勇气、胆量、信心，发起了一场可歌可泣的全民抗疫的伟大人民战争。春天已经来了，战争必将胜利，让我们每个人都贡献出自己的力量，书写出新时代中华民族伟大精神的新篇章。

### 我们一定能战胜疫情

刘慈欣(山西作协副主席)

病毒带来的传染病曾经对人类历史产生重大而深刻的影响，也成为我们今天和未来必须面对的挑战。疫情像放大镜，彰显了社会主义制度在灾难面前的巨大优越性，也让我们看到了需要改进的地方。相信在党和政府强有力的防控措施下，以先进的科学技术为后盾，经过全社会群策群力的努力，我们一定能战胜疫情，迎来美好的明天！

### 肩上越是沉重，信念越是巍峨

舒婷(福建文联副主席)

也许泪水流尽  
土壤更加肥沃  
也许我们歌唱太阳  
也被太阳歌唱着  
也许肩上越是沉重  
信念越是巍峨  
也许为一切苦难疾呼  
对个人的不幸只好沉默

也许  
由于不可抗拒的召唤  
我们没有其他选择

(录田诗《也许》于鼓浪屿，献给坚持在战“疫”前线的民族英雄们。)

编者按：新冠肺炎疫情发生后，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，亿万中华儿女团结一心、同舟共济，汇聚起抗击疫情的磅礴力量。在这场没有硝烟的战争中，文学界积极行动，广大作家和文学工作者守望相助，以各种方式为战胜疫情助力。目前，

疫情防控形势积极向上的态势正在拓展，但疫情形势依然严峻复杂，防控正处在最吃劲的关键阶段。作家评论家纷纷写下文字表达心声，向英勇无畏的医务工作者致敬，为奋战在一线的广大党员、干部、群众加油鼓劲。

### “疫情快过去吧，快点！”

叶辛(中国作协副主席)

为武汉忧心，  
为湖北担心，  
为疫情中的人们忧心。  
疫情快过去吧，快点！  
春天来了。  
中国列车要增速了。

### 你们平安，便是春天

李敬泽(中国作协副主席)

我们伟大的国家、坚韧团结的民族必会度过严寒，迎来春天。在这样的时刻，遥望武汉和湖北，遥望所有的人——认识的和不认识的、在一线英勇战斗的和坚守在家的，惟愿你们平安。你们平安，便是春天。

### 被那么多的英雄事迹感动

贾平凹(中国作协副主席)

我们没有经历过战争，但正经受着这次大灾难而奋起抗“疫”。武汉是主战场，全国每一个人都是战斗员。当我们在经受大灾难的时候，都在思考人与自然的关系，思考生与死、健康与疾病、平安与恐惧等问题，也让我们体会到了什么是家国情怀，什么叫众志成城，什么叫世间大爱。这几十天来，虽然居家隔离，身不能出户，但时刻关注着新闻，被那么多的英雄和英雄事迹感动。作为一个作家，能做什么呢，就是记录每一天发生的事情，自己写文章或电话联络、组织更多的作家写文章，为这个国家呐喊，为在一线的医护人员和所有工作人员加油。我们一定会胜利。

### 以文学的力量温暖人

叶梅(中国少数民族作家协会常务副会长)

这是一场严酷的战争，没有硝烟但更为惨烈。但我们坚信，经历了无数考验而巍然屹立于世界之林的中国在党中央的坚强领导下一定会越战越勇。这场疫情对于文学工作者也是一场大考，我们应当由此深刻思考人与自然的关系、人与世界的关系，进一步呼吁尊重生命、尊重科学，彰显战斗在第一线的医务人员和所有工作人员美好的品格，挖掘人性的勇敢、善良和仁慈，鞭挞丑恶和卑劣，以文学的力量温暖人、鼓舞人，万众一心打赢这场疫情防控阻击战。

### 照亮今天和未来的烛光

刘震云(中国人民大学文学院教授)

在抗击疫情的过程中，站出许多值得尊敬的人，以及一批批奔赴武汉的医务工作者。他们用声音、专业和生命，谱就一曲曲动人之歌，也会成为照亮今天和未来的烛光。多少年过去，我们除了会记住这场灾难，也会记住这些人的名字。

### 冬已尽，春可期

邱华栋(中国作协书记处书记)

宇宙浩瀚，病毒的历史至少已有数十亿年。相比而言，人类历史太短暂了，这是从我们诞生起就必然面对的境遇。但人的文明要建起高塔，必须相信存在某种能彼此维系的东西，这就是希望、良知、信心和勇气。这些古老的伦理，能够帮助我们战胜病毒，获得呼吸，并与大自然中的万物一起生存与生长。因此，一个人就可以是一束光。冬已尽，春可期。

### 显现人之所以为人的伟大力量

梁鸿鹰(《文艺报》社总编辑)

有人类社会就有各种夺命的危难，人类与重大疾患和疫病已经进行了几千年的搏斗。每次泣血而艰辛的抗争，收获的是光荣与骄傲，显现的是人之所以为人的伟大力量，并推动科学进步。在此次抗击疫情的斗争中，全国各界担当付出，医务工作者牺牲奉献，所展现出来的勇气与智慧，必将化为我们今后战胜困难的丰厚精神财富。人们在最危急时刻的人间大爱，在最需要时候的信念坚守，必将激励中华儿女创造更美好的未来。

### 更深切的感受，更深厚的表达

白庚胜(中国作协副主席)

中华民族数千年来遭受了一次次磨难，每一次都能浴火重生。新冠肺炎疫情袭来，中华民族又一次经受严峻考验。在以习近平总书记为核心的党中央英明决策领导下，医务工作者、人民子弟兵和众多党员、干部、群众冲向抗疫一线，全国各族人民众志成城，向心力、凝聚力、战斗力熔铸到一个空前的强度，爱心、情怀、责任放射出最璀璨光华，用忠诚、智慧、生命谱写了新时代最壮丽的英雄史诗。这些感人的事迹和精神，值得我们不断去书写。对于文学写作者，我们期待有更积极的投入、更深切的感受、更深厚的表达。

### 阳光终将温暖每一寸大地

何建明(中国作协副主席)

人类每一天都在为自己的生存奋斗和挣扎着，快乐与苦难始终伴随着我们。当年在北京经历过非典疫情，我想对武汉人民说一句话：在今天的中国，我们有能力战胜一切灾难，阳光终将温暖每一寸中华大地。

### 每个人都提供正能量

徐贵祥(中国作协副主席)

一个人的事情做好了，一家人的事情就做好了；一家人的事情做好了，大家的事情就做好了；大家的事情做好了，这个国家就做好了。每个人——我要特别强调的是，每个人——如果都能为这个社会、为这个国家多提供一点点正能量，那么，我们这个国家就能够更好发展。习近平总书记指出：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”相信我们国家一定能实现从物质实力到精神实力的更大提升。

### 我们患难与共、唇齿相依

冯艺(广西作协名誉主席)

疫情发生以来，党中央迅速作出决策部署，汇集全国资源与力量抗击疫情。我看到那些为了我们穿着沉重、严实、闷热的防护服，日夜不停地守护在病榻旁的白衣天使，充满感激。我看到政府遏制疫情的措施也越来越有力。这些充分体现一方有难、八方支援的社会主义制度的优越性。作为一名作家，我应该用自己的笔去褒扬那些不顾个人安危、连续奋战的广大医务人员，讴歌那些日夜奔波在疫情防控一线的干部群众，记录那些令人心痛、令人感动又令人振奋的中国故事，因为我们患难与共，我们唇齿相依。告诉当下，告诉未来，人人都要珍爱自然，珍惜生命。

### 战胜一切病毒

南帆(福建社会科学院院长)

强壮民族肌体，战胜一切病毒！

### 湖北加油！中国加油！

韩少功(中国作协主席团委员)

提枪上马赴国难，天下悲欣愿大同。湖北加油！中国加油！

### 万众一心

阿尔泰(中国作协主席团委员)

万众一心，众志成城，在党的领导下，我们中国一定会打赢这场疫情防控的人民战争！

### 以文学记录抗疫斗争

柳建伟(中国作协主席团委员)

中国防控阻击新冠肺炎疫情的人民战争，已经打响一个多月了，现在正到了巩固战果、迎接胜利的吃劲关键期。中国的作家应该马上行动起来，用文学这种特殊的武器，积极有力地投入到这场艰难困苦而又伟大卓绝的斗争当中，全面深刻反映记录中国人民在抗疫斗争中经历的一切，为中华民族留下可供反省的心灵秘史。中国无与伦比的社会动员能力，几百万医护人员驰援湖北、驰援武汉的不怕牺牲的精神需要表现，处在疫情困境中的个体的种种际遇，更应该得到充分的展现。

### 美好灿烂的明天一定会来临

吉狄马加(中国作协副主席)

人类的发展和进步总是伴随着意想不到的灾难而前行的，中华民族的历史同样告诉我们，前行的道路从来不会是一帆风顺的。但是，请相信今天的中国必将用事实告诉世界，伟大的中国共产党和14亿英雄的人民，是不会被任何艰难险阻所击败的。我们期待的那美好灿烂的明天也一定会来临！

### 那些平凡而伟大的榜样

张炜(中国作协副主席)

在这场竭尽全力的抗争中，让我们永远记住人的勇气和牺牲，还有这个危难时刻的警醒，那些平凡而伟大的榜样。继续往前，用我们全部的力气，去争取时间，争取光明。

### 坚信春天必定会到来

高洪波(中国作协副主席)

相信历经磨难的中华民族，不会被一次突发的病毒疫情击垮，春天的脚步谁也拦不住。希望作家朋友们定心静气，保护好自己，既然17年前的非典我们夺取了最后的胜利，新冠肺炎疫情，我们也终会战胜，这是绝无任何悬念的。我坚信这一点，就像坚信春天必定会到来一样。

### 凝聚起光亮和温暖

王跃文(湖南作协主席)

大疫当前，文学能起的作用主要是尽力凝聚起光亮和温暖，让人们能够面对疫情，鼓起勇气去战斗。现在抢救生命刻不容缓。事过之后，人们的思与行都要回归原点，三思而后行。多想想对不对，再看言行不行。人类是在不断汲取教训中进步的。

### 做点事长力气

麦家(中国作协主席团委员)

春节前夕，疫情来势汹汹，眼见国内医疗物资短缺，我想做点事，联系了多年的合作伙伴，委托中国图书有限公司美国分公司开展物资采购工作。然而，这条路并没有想象中的顺利，美国的商超陆续出台了“限购”“提价”等措施，有些急需物资处于缺货状态，直达中国的航班部分取消……困难重重，但咬着牙，最终还是突破重重关卡，实现了初心。人生沧海，做点事长力气。

### 去希望窗外的希望

池莉(中国作协主席团委员)

这个时刻，心神稳定是我们的拯救，理性冷静是我们的力量，勇敢顽强是我们的必须，咬牙挺住是我们的本分。又一个黎明来临，拉开窗帘，东方既白，太阳照常升起，这个时候，我们必须忍住悲伤，克服畏惧，去希望窗外的希望。

### 向医者仁心致敬

施战军(《人民文学》主编)

因有疫情袭来，痛失了那么多本是鲜活的生命，令人难过不已。而这个春天，也成为考验、淬炼和凝聚民族伟力的季节。向医者仁心致敬！向在抗疫前线奋战的各行各业的英雄致敬！因有众志成城，这个年份也一定是中华民族夺取重大胜利的伟大历史时间！

### 最终的胜利者必将是我们

曹文轩(北京大学中文系教授)

此次疫情，诡异险恶，无疑是民族国家之灾难。但人类最终都以坚强的意志和高超的智慧使病毒败走。灾难绝非是一个国家的，也是全人类的。事态的蔓延，再度告诫人类，地球只是一个小小的村庄。此次疫情，中华民族表现出的是临危不惧，是豁达胸怀，是强大的组织力与行动力，当无愧于人类。这场声势浩大的全民战役，是人类历史上难忘的一幕，而最终的胜利者必将是我们。

### 心系武汉，致敬医护

王蒙(中国作协名誉副主席)

心系武汉，致敬医护。严密防守，战胜疫情。读书写作，寸阴寸金。健康乐观，考好大考。

### 惟敬担当

陈建功(中国作协副主席)

夺情逆行，长泪辞岁  
寄语何堪，振臂也愧  
辞赋小道，丈夫何为  
惟敬担当，泣血默对

### 坚定信心，同舟共济

阎晶明(中国作协副主席)

新冠肺炎疫情发生以来，每天都密切关注有关的新闻、舆论、信息。看到那么多医护人员勇敢前行的无畏精神，克服一切困难救死扶伤的牺牲精神，令人感动。习近平总书记指出：“中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。”这是基于中华民族文明发展史，近现代以来的革命、建设和改革开放奋斗史得出的结论，也是抗击疫情应该树立的必胜信念。坚定信心、同舟共济是战胜一切困难的根本力量，科学防范、精准施策是理性应对危机的必需本领。2020年的春天，伴随着对疫情的控制直至战胜疫情而到来。

### 向挺身而上的人致敬

刘兆林(辽宁作协名誉主席)

新冠肺炎病魔虽得到一定遏制，但要彻底歼灭，还需我们所有人都严管自己，不漏任何死角。向民危国难时挺身而上的人们致敬！

### 一个同舟共济的民族

苏童(中国作协主席团委员)

这场疫情，可能会成为每个中国人永生难忘的记忆。这记忆不可避免带着伤痛和反思，但所有的记忆都是为了贡献给未来。现在所有中国人的心都分成两半，另一半都在武汉。一个同舟共济的民族，一定能抵达光明美好的彼岸。

### 我祈祷病毒早去

迟子建(黑龙江作协主席)

新冠肺炎疫情发生后，我哭过两次。一次是看到武昌医院院长刘智明的妻子，送别丈夫的视频。想起18年前，我也是这样痛哭着送别爱人，而我可以呼吸自由的空气，蔡利萍女士却要穿着厚厚的防护服，甚至连拉一下丈夫手的机会都没有，我觉得自己当年的送别是那么的奢侈。还有一次是看到武汉有位护士上夜班，她怕万一感染了病毒传染给家人，不让丈夫送她。但这位丈夫开着车，默默跟在步行的妻子身后，用车灯给她照亮。我祈祷病毒早去，蔡利萍女士能够脱下防护服，呼吸着春天洁净的空气去祭奠亲爱的丈夫；祈祷那位用车灯照亮妻子前行路的丈夫，能够早日拥吻他热恋的人！愿这一天早些更早些到来，一定会的！

### 那些年轻人的身影

格非(清华大学人文学院教授)

自新冠肺炎疫情发生以来，每天都在关注这方面的大量讯息，有忧虑，也有感动。除了那些可敬而可爱的医务工作者和驰援湖北、武汉的社会各界人士之外，让我印象最深的还有那些“八〇后”“九〇后”乃至“〇〇后”的青年志愿者。从他们的身影中，我看到了中国社会的未来。

### 众志成城，万众一心

唐家三少(网络文学作家)

突逢疫情，众志成城，万众一心，共度时艰。在这次疫情防控中，我看到了太多的感动。只有我们伟大的祖国能够如此之快地控制住这样大规模的疫情。湖北加油，中国加油，世界加油。

